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Den Země: náš domov, naše odpovědnost    

Duben je měsícem, kdy se příroda probouzí k životu. Stromy se zazelenají, louky rozkvetou a dny se 

prodlužují. Právě v tomto období si více než kdy jindy uvědomujeme, jak důležitou roli hraje příroda v 

našem každodenním životě. Není jen kulisou kolem nás – je základem našeho zdraví, kvality života i 

budoucnosti. 

Každoročně si proto 22. dubna připomínáme Den Země. Tento den je věnovaný ochraně životního 

prostředí a připomíná nám, že planeta není nevyčerpatelný zdroj, ale domov, o který je potřeba 

pečovat s respektem a zodpovědností. 

 

Jak Den Země vznikl? 

Tradice Dne Země sahá do roku 1970 ve Spojených státech amerických. Senátor Gaylord Nelson spolu 

s aktivistou Denisem Hayesem reagovali na zhoršující se stav životního prostředí a rozhodli se zapojit 

veřejnost, především studenty, do masových akcí na jeho ochranu. 

Datum 22. dubna nebylo vybráno náhodně – nacházelo se mezi jarními prázdninami a zkouškovým 

obdobím, což umožnilo maximální účast mladých lidí. První ročník měl obrovský ohlas: zapojilo se více 

než 20 milionů Američanů. 

Úspěch těchto akcí vedl k zásadním změnám – vznikla Agentura pro ochranu životního prostředí (EPA) 

a byly přijaty důležité zákony na ochranu ovzduší a přírody. Den Země se postupně rozšířil do celého 

světa a stal se symbolem environmentálního hnutí. V České republice si tento den připomínáme od 

roku 1990, kdy prezident Václav Havel vysadil kaštan v areálu Pražského hradu. 

 



Den Země dnes: globální událost 

Dnes se Den Země slaví ve více než 190 zemích světa a každoročně se do něj zapojuje přes miliarda lidí. 

Kromě komunitních akcí má tento den i mezinárodní význam – právě 22. dubna byla slavnostně 

podepsána Pařížská klimatická dohoda, jeden z nejdůležitějších dokumentů v boji proti změně klimatu. 

Po celém světě se konají klimatické summity, festivaly, pochody, úklidové akce a vzdělávací programy. 

Cílem je jedno: chránit planetu a inspirovat k odpovědnějšímu chování. 

 

Jak se slaví Den Země ve světě?    

Den Země se slaví po celém světě a každý region má svůj jedinečný způsob, jak vyjádřit péči o naši 

planetu. V Indii je symbolem ochrana ohrožených slonů a lidé nosí zelené oblečení, pořádají kulturní 

představení propojující ekologii s místní mytologií. Japonci slaví dvoudenní festival v Tokiu, který se 

často kryje s obdobím kvetoucích sakur – symbolu obnovy a pomíjivosti života. V Thajsku má svátek 

duchovní rozměr: buddhističtí mniši se scházejí k hromadným meditacím za mír a ochranu přírody. 

Na Filipínách se konají tzv. Earth Day Runs – běžecké akce na podporu ekologických projektů, zatímco 

v Dánsku lidé v Kodani pořádají bubenické vystoupení a „Pochod za vědu“, upozorňující na 

odpovědnost politiků. Ve Španělsku probíhá 24hodinový festival zaměřený na regeneraci a čistou 

vodu, zatímco ve Švýcarsku lidé symbolicky putovali mezi městy, aby připomněli dodržování Pařížské 

dohody. V Moldavsku se komunity soustředí na venkov a stavbu hnízdních budek pro ptáky a úklid 

okolí. 

V Kanadě tradičně začínají oslavy výsadbou stromů a festivaly v parcích, zatímco USA hostí pochody 

„March for Science“ a soutěže v městském úklidu. I Jihoafrická republika slaví Den Země 

prostřednictvím výstav a prezentací udržitelných technologií, módy a podnikání. A v střední a Jižní 

Americe – například v Kostarice a Brazílii – se komunity zaměřují na čištění řek a pláží od plastového 

odpadu. 

Ať už jde o meditace, běhy, hudbu, sázení stromů nebo úklid okolí, všude je hlavní myšlenka stejná: 

chránit planetu a inspirovat ostatní, aby k ní přistupovali s respektem 

 



Jak můžeme přispět my? 

Každý z nás může udělat něco pro lepší svět. Stačí drobné kroky: 

• uklidit odpadky v okolí nebo v přírodě  

• zasadit strom, keř nebo květiny pro ptáky a hmyz  

• omezit používání plastů a nakupovat bezobalově  

• podpořit lokální produkty  

• vyrazit pěšky nebo na kole místo autem  

• šetřit energií a vodou  

• dát starému oblečení nový život místo vyhození  

Nejde o dokonalost, ale o snahu. Každý krok se počítá. 

 

Zapojte se s námi 

Rádi bychom viděli, jak pomáháte přírodě vy: 

1. Udělejte dobrý skutek pro životní prostředí  

2. Vyfoťte se při tom nebo zachyťte výsledek  

3. Pošlete nám fotografii na: madaraszova@svcinspiro.cz  

Na recepci Inspira bude připravena také schránka pro vaše vzkazy Zemi. Děti mohou kreslit obrázky, 

psát básničky nebo přání. Vaše příspěvky zveřejníme a společně tak inspirujeme ostatní. 

 

Naše síla, naše planeta 

Letošní téma Dne Země zní „Our Power, Our Planet“ (Naše síla, naše planeta) a připomíná, že 

environmentální změny nezávisí jen na vládách, ale na každodenních krocích jednotlivců, rodin a 

komunit. 

Příroda nepotřebuje velká slova. Potřebuje naše činy 

 


